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[bookmark: _Hlk83216627]Ergonomische Arbeitsplatzsysteme
item Neuheiten für den industriellen Arbeitsplatz 

Anpassbar, geräumig, variabel – die item Industrietechnik GmbH erweitert ihr Portfolio rund um die ergonomische und effiziente Ausstattung in der manuellen Produktion. Die neuen Tische Economy bilden die materialoptimierte Basis für individuelle Lösungen. Die Schubladenschränke E bestechen durch besondere Geräumigkeit und die modulare Kabelwanne Economy vereinfacht die Leitungsführung. 
 
Die Arbeitsplatzsysteme von item überzeugen durch die ergonomisch perfekte Anpassung an den Menschen. Neu im Portfolio des Marktführers im Bereich Systembaukästen für industrielle Anwendungen sind die Tische Economy. Sie basieren auf stabilen Grundmodellen, die je nach Bedarf mit Aufsätzen und Auslegern erweiterbar sind. Der modulare Aufbau ermöglicht eine Skalierbarkeit in alle Dimensionen wie beispielsweise eine größere Tischplatte oder höhere Tischbeine. So kann für jede Herausforderung in der industriellen Fertigung die perfekte Lösung nach individuellen Vorstellungen und Anforderungen geschaffen werden. Je nach Einsatzbereich basieren die Tische Economy auf Profilen 8 für schwere Anwendungen oder dem Profilrohrsystem D30 im Kontext von Lean Production. Die Traglast liegt bei bis zu 200 kg. 

Die neuen Schubladenschränke E sind die ideale Ergänzung für die item Arbeitstische und können unter jeder beliebigen Tischfläche platziert werden. Sie sind besonders geräumig und die ökonomische Lösung, Arbeitsmaterial sicher am Arbeitsplatz zu verstauen. Ein steckbares Einteilungssystem bringt aufgeräumte Struktur innerhalb der Schubladen. Weiter für Ordnung unter dem Tisch sorgt die neue modulare Kabelwanne Economy. Sie bietet genügend Platz für Leitungen, Netzteile oder Mehrfachsteckdosen. Durch die Modulbauweise lassen sich die Kabelwannensätze miteinander kombinieren. Zum praktischen Befüllen lässt sich die Kabelwanne Economy zu beiden Seiten aufklappen. Für eine geordnete Kabelführung vom Boden zur Kabelwanne passt dazu der Flexkanal Economy.
Die item Neuheiten zeichnen sich durch herausragende Anpassungsfähigkeit, variable Einsatzmöglichkeiten sowie geräumige Arbeitsplatzorganisation aus und erleichtern damit die Tätigkeiten an Arbeitsplätzen in der Produktion. 



Mit Online-Tool in wenigen Minuten zum neuen Montagearbeitsplatz
Mit dem item Arbeitsplatz-Konfigurator lassen sich Arbeitstische spielend in unzähligen Varianten individuell zusammenstellen. Im Internet-Browser ist die virtuelle, dreidimensionale Planung eines kompletten Arbeitstisches einfach möglich – in kürzester Zeit und durch einfaches Drag-and-Drop. 

Das Online-Tool führt Schritt für Schritt durch die Konfiguration und berücksichtigt sogar ESD-sichere Ausführungen über definierbare EPA-Zonen und passende Produktauswahl. Neben dem direkten Import in native CAD-Programme wird auch die komplette Dokumentation zur Erleichterung der innerbetrieblichen Kommunikation automatisch generiert.

Alle so entstandenen Lösungen lassen sich wiederholbar zur Weiterverwendung oder Modifikation aufrufen, aber auch mit einem Mausklick in den Warenkorb legen.

Alle Neuheiten im Bereich Arbeitsplatzsysteme gibt es hier.
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Bild 1:	Die Kabelwanne Economy bietet genügend Platz für Leitungen, Netzteile oder Mehrfachsteckdosen.
Bild 2:	Die Schubladenschränke E sind die ökonomische Lösung, um Arbeitsmaterial sicher am Arbeitsplatz zu verstauen.
Bild 3:	Die Tische Economy bieten robuste Arbeitsplätze sowohl in Standardmaßen als auch angepasster Größe an.
Bild 4:		Mit dem item Arbeitsplatz-Konfigurator kann in wenigen Minuten ein kompletter Arbeitstisch geplant und auf individuelle Bedürfnisse abgestimmt werden.



Über item 
[bookmark: _Hlk40863039]Die item Industrietechnik GmbH ist der Pionier bei Systembaukästen für industrielle Anwendungen und ein Partner der Fertigungsindustrie in der ganzen Welt. Das Produktportfolio umfasst mehr als 4.000 hochwertige Komponenten zur Konstruktion von Maschinengestellen, Arbeitsplätzen, Automationslösungen und Lean Production Anwendungen. item ist vielfach ausgezeichnet für Produkte mit richtungsweisendem Industriedesign und durchgängiger Ergonomie. 
 
Als Vorreiter im Digital Engineering treibt item die Digitalisierung von Konstruktionsprozessen mit eigenentwickelten Softwaretools voran. Die item Academy bietet Aus- und Weiterbildung durch mehrsprachige Online-Kurse und Training-on-demand. 
 
item hat ihren Hauptsitz in Solingen und ist mit Tochterfirmen international vertreten. Mit Know-how und Leidenschaft entwickeln rund 900 Mitarbeiter weltweit innovative Lösungen und Dienstleistungen. Die Kundennähe in Deutschland wird durch elf Standorte gewährleistet. Eine globale Logistikkette stellt die kurzfristige Lieferung aller Komponenten sicher. 
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