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Pressemitteilung


item auf SPS IPC Drives
Mit digitalen Lösungen effizienter konfigurieren und konstruieren
Mit der Präsentation ihrer neuen Produkte auf der SPS IPC Drives in Nürnberg zeigt die item Industrietechnik GmbH, wie sehr Digitalisierung im Fokus der Unternehmensausrichtung steht. Die neue Generation von item MotionDesigner® und item MotionSoft® ermöglicht Nutzern ab sofort die Auswahl, Auslegung und Inbetriebnahme von Auslegerachsen, die zum Beispiel als Z-Achse in Handling-Systemen oder für Pick-and-Place-Aufgaben in Mehr-Achs-Portalen eingesetzt werden können. Eine weitere digitale Unterstützung erhalten Konstrukteure durch das item Engineeringtool. Damit ist online eine freie und regelgestützte 3D-Konstruktion möglich – intuitiv, ohne spezielles Vorwissen oder teure Zusatzsoftware. Die intelligente Software greift auf alle Komponenten des MB Systembaukastens zurück und platziert automatisch die passenden Verbinder. Am Messestand 551 in Halle 1 können sich Besucher live und direkt von der Leistungsfähigkeit der item Systeme überzeugen.

Digitalisierung steht bei item hoch im Kurs. Das Unternehmen aus Solingen hat die Auswahl- und Auslegungssoftware item MotionDesigner® erneut erweitert. Ab sofort ermöglicht dieses Online-Tool eine zuverlässige Berechnung von Auslegerachsen, bei denen der Schlitten fest montiert ist und sich stattdessen die Lineareinheit bewegt, um beispielsweise Pick-and-Place-Aufgaben zu erfüllen. Die Zahnstangen, die in der Profilnut 8 der Auslegerachse eingesetzt werden, führen dabei zu einer hohen Steifigkeit, auch bei vertikalem Einsatz. Der item MotionDesigner® berechnet automatisch die maximale Stützweite, die für einen fehlerfreien Betrieb nicht überschritten werden darf. Dadurch entfallen aufwendige Berechnungen, was den Konstruktionsprozess erheblich beschleunigt. Da die Integration der Auslegerachsen zu einer hohen Positioniergenauigkeit führt, sind auch komplexe Aufgaben, beispielsweise im Bereich 3D-Druck oder zur Ausführung von Schweißnähten, konfigurierbar. Die Software item MotionSoft® wurde ebenfalls überarbeitet und für die Inbetriebnahme der Auslegerachsen optimiert. Wie gewohnt erfolgt die Datenübernahme dabei direkt aus dem item MotionDesigner®.
Das item Engineeringtool als digitales Werkzeug
Um Konstrukteuren im Maschinenbau optimale Unterstützung zu bieten, hat item das Engineeringtool entwickelt. Die Software greift auf alle Profile des MB Systembaukastens, die dazugehörige Verbindungstechnik sowie entsprechende Bodenelemente und Endkappen zurück. Sie kennt die Eigenschaften aller Komponenten und liefert über ein einfach zu bedienendes Modul eine vollständige 3D-Konstruktion. Das Engineeringtool erstellt die komplette Projektdokumentation inklusive Montageanleitung. Darüber hinaus erhält der Anwender alle notwendigen CAD-Daten und kann seine Systeme oder Anlagen direkt online bestellen. Ohne Zusatzsoftware, spezielle Einarbeitung oder Vorkenntnisse startet er direkt im Browser – und teilt seine Konstruktionen mit Partnern auf der ganzen Welt. 
Die digitale Zukunft – Chancen und Risiken
item hat die Zeichen der Zeit erkannt und treibt die Digitalisierung im eigenen Unternehmen kontinuierlich voran. Doch welcher konkrete Mehrwert ergibt sich durch Digital Engineering? Der Marktführer im Bereich Systembaukästen für industrielle Anwendungen zeigt in seiner aktuellen Studie, vor welchen Herausforderungen die Branche steht und welche Chancen digitale Arbeitsprozesse bieten. 
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Bildunterschrift 1: item hat die Auswahl- und Auslegungssoftware item MotionDesigner® erneut erweitert.
Bildunterschrift 2: Die neue Generation von item MotionDesigner® und item MotionSoft® ermöglicht Nutzern ab sofort die Auswahl, Auslegung und Inbetriebnahme von Auslegerachsen.

Bildunterschrift 3: Da die Integration der Auslegerachsen zu einer hohen Positioniergenauigkeit der Automationslösung führt, sind auch komplexe Aufgaben konfigurierbar.
item Industrietechnik GmbH

Die item Industrietechnik GmbH ist weltweiter Marktführer im Bereich Systembaukästen für industrielle Anwendungen und beschäftigt rund 500 Mitarbeiter. Seit 1976 entwickelt und vertreibt item Lösungen zum Bau von Maschinen, Betriebseinrichtungen und Anlagen. Das Produktportfolio umfasst mehr als 3.500 hochwertige Komponenten zur Konstruktion von Maschinengestellen, Arbeitsplätzen, Automationslösungen und Lean Production-Anwendungen. Mit Transportlösungen und Dynamikelementen können alle Arbeitsverfahren von manueller Produktion bis zur automatisierten Fertigung realisiert werden. Die hochqualifizierten Mitarbeiter arbeiten täglich an der Weiterentwicklung der innovativen Lösungen für den modernen Maschinenbau und verfügen zudem über eine hohe Beratungskompetenz. item hat ihren Hauptsitz in Solingen. Die Kundennähe in Deutschland wird durch elf Niederlassungen und Stützpunkte gewährleistet. Zur Firmengruppe gehören 100-prozentige Tochterunternehmen in den USA, China, Mexico, Italien, Polen und der Schweiz.
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