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Neue Komponenten für item Arbeitsplatzsysteme
Mehr Stabilität, Licht und Ordnung am industriellen Arbeitsplatz

Ergonomische, effiziente und individuell konfigurierbare Arbeitsplätze schaffen – das ist die Maxime von item, wenn es um die Entwicklung der Komponenten für den industriellen Arbeitsplatz in der manuellen Fertigung geht. Mit den aktuellen Neuheiten ermöglicht das Solinger Unternehmen eine noch optimalere Gestaltung von Arbeitsplätzen. So bieten die neuen Tragschienenbefestigungssätze 8 in Verbindung mit den passenden Tragschienen maximale Stabilität für Werkstückträger und Behälter. Diese lassen sich einfach in Gestelle integrieren und perfekt stapeln. Die neuen Leuchten LED E sorgen für ausreichend Licht am Arbeitsplatz. Sie blenden nicht und lassen sich stufenlos um 360° drehen. Die Leuchten sind energie- und platzsparend. Zu den Neuheiten für item Arbeitsplatzsysteme gehören darüber hinaus die Doppelhaken 8 40x20, der Werkzeugblock 320x160 mit passender Ablage, erweiterte Tischsäulensätze sowie die abschließbare Einzelschublade.
 
Bei der Gestaltung von Arbeitsplätzen in der Produktion spielen Ergonomie und Effizienz eine große Rolle. Die perfekt an die Anforderungen angepassten Arbeitsplatzsysteme von item unterstützen die Mitarbeiter optimal bei ihren Tätigkeiten und führen zu einer deutlichen Steigerung der Produktivität. Neu im Portfolio des weltweiten Marktführers im Bereich Systembaukästen für industrielle Anwendungen sind die Tragschienenbefestigungssätze 8. In Verbindung mit den item Tragschienen bilden sie eine stabile Ablage für Werkstückträger und Behälter in Transportwagen und Gestellen. Sie sind schnell am Profilrahmen montiert und ermöglichen durch die integrierte Rampe ein sicheres und komfortables Bestücken von Gestellen. Beliebige eigenstabile Behälter und Kisten lassen sich so einfach stapeln. Da keine Ablageböden nötig sind, reduzieren sich das Eigengewicht von Transportwagen enorm. Die Tragschienenbefestigungssätze 8 sind in unterschiedlichen Ausführungen verfügbar: mit rückwärtigem Anschlag zur Sicherung von Transportbehältern und ohne Anschlag, um Gestelle von beiden Seiten be- und entladen zu können.

Arbeitsbereiche optimal ausleuchten
Die neuen item Leuchten LED E ermöglichen eine starke, gleichmäßige und blendfreie Ausleuchtung des Arbeitsplatzes. Dafür sorgen Diffusorscheibe, Mikroprismenabdeckung und die energiesparende Lichtquelle mit einer Beleuchtungsstärke von über 1000 Lux. Die langlebigen Leuchten sind in den drei Längen 600, 850 und 1100 mm erhältlich und stufenlos um 360° drehbar. 

Mehr Ordnung und Übersicht
Mit dem neuen Doppelhaken 8 40x20 lassen sich Werkzeuge mit T-Griff perfekt am Arbeitsplatz anordnen. Der Werkzeughalter ist schnell in der Profilnut 8 montiert. Durch die 90°-Drehung des Automatik-Nutensteins wird der Halter fixiert, er lässt sich aber auch einfach wieder lösen. Der Doppelhaken ist perfekt mit dem item toolpanel® kombinierbar. Zusammen mit weiteren item Haken- und Haltervorrichtungen bietet item damit ein perfekt abgestimmtes ergonomisches System für eine flexible und strukturierte Bereitstellung von Arbeitsmaterialien an Montageplätzen. Auch der neue Werkzeugblock 320x160 sorgt für mehr Übersicht am Arbeitsplatz. In dem Kunststoffblock mit aufgedruckter Rasterung können Bohrer, Senker, Gewindeschneider, Bits und andere Aufsätze perfekt angeordnet werden. In Verbindung mit der Ablage 8 Werkzeugblock 320x160 lässt sich der Werkzeugblock einfach in der Profilnut 8 fixieren.  

Neu im Portfolio sind darüber hinaus die elektrischen Tischsäulensätze für eine und drei Tischsäulen, mit denen Arbeitstische parallel in der Höhe verstellt werden können, sowie die abschließbare Einzelschublade S1 H70. Sie wird unter der Tischplatte oder an Profilen montiert und ermöglicht eine sichere Aufbewahrung wertvoller Arbeitsmaterialien sowie persönlicher Gegenstände.

Alle Neuheiten im Bereich Arbeitsplätze gibt es online unter http://www.item24.de/directlink/cat/1001594461
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Bildunterschrift 1: Die neuen item Tragschienenbefestigungssätze 8 bilden in Verbindung mit den item Tragschienen eine stabile Ablage für Werkstückträger und Behälter in Transportwagen und Gestellen.

Bildunterschrift 2: Die item Leuchten LED E ermöglichen eine starke, gleichmäßige und blendfreie Ausleuchtung des Arbeitsplatzes.

Bildunterschrift 3: Neu im Portfolio für die item Arbeitsplatzsysteme sind auch die elektrischen Tischsäulensätze für eine und drei Tischsäulen, mit denen Arbeitstische parallel in der Höhe verstellt werden können.



Über item 
Die item Industrietechnik GmbH ist weltweiter Marktführer im Bereich Systembaukästen für industrielle Anwendungen und beschäftigt weltweit 900 Mitarbeiter, wovon 750 Mitarbeiter in Deutschland tätig sind. Seit 1976 entwickelt und vertreibt item Lösungen zum Bau von Maschinen, Betriebseinrichtungen und Anlagen. Das item Produktportfolio umfasst mehr als 4.000 hochwertige Komponenten zur Konstruktion von Maschinengestellen, Arbeitsplätzen, Automationslösungen und Lean Production Anwendungen. Mit Transportlösungen und Dynamikelementen können alle Arbeitsverfahren von manueller Produktion bis zur automatisierten Fertigung realisiert werden. Die hochqualifizierten Mitarbeiter arbeiten täglich an der Weiterentwicklung der innovativen Lösungen für den modernen Maschinenbau und verfügen zudem über eine hohe Beratungskompetenz. item hat ihren Hauptsitz in Solingen. Die Kundennähe in Deutschland wird durch elf Niederlassungen und Stützpunkte gewährleistet. Zur Firmengruppe gehören 100-prozentige Tochterunternehmen in den USA, China, Mexiko, Italien, Polen und der Schweiz.
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