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Montageabläufe vereinfachen und Zeit sparen 
Die neuen Komponenten 
aus dem item MB Systembaukasten

Raffiniert, stabil, sicher und stark – diese Eigenschaften treffen auf die neuen Komponenten aus dem item MB Systembaukasten zu. So ermöglicht der Automatik-Nutenstein V 8 St M6 ein schnelles Befestigen von Zubehör und Flächen an Aluminiumprofilen. Durch seine abgeschrägten Flanken richtet er sich passend aus und findet von selbst die richtige Position in der Nut. Mit dem Stellfußsatz 8 St 160x160 lassen sich freistehende Schutz- und Trennwände einfach montieren und durch entsprechendes Zubehör sicher am Boden befestigen. Die neuen Transportplatten bieten einen stabilen Anschlagpunkt für Gestelle, womit diese einfach und sicher angehoben werden können. Neu im Portfolio sind darüber hinaus die ESD-sicheren Abdeckkappen in verschiedenen Größen sowie die Abdeck- und Einfassprofile ESD für die Profile 5 und 6. 

Die neuen Komponenten aus dem item MB Systembaukasten beschleunigen und vereinfachen Montageprozesse. Der rostfreie Automatik-Nutenstein V 8 St M6 wird an einer Schraube M6 vormontiert und positioniert sich beim Einsetzen in die Profilnut durch seine abgeschrägten Flanken vollkommen eigenständig. Somit entfallen das separate Einsetzen und Ausrichten des Nutensteins komplett. Das ist besonders vorteilhaft bei Komponenten, die mit mehreren Schrauben befestigt werden. Aufgrund der integrierten Verdrehsicherung, ähnlich einer Hammermutter, findet der Nutenstein die richtige Position beim Festdrehen der Schraube und stellt die korrekte Lage zur Lastabtragung sicher. Auch die Demontage lässt sich in kürzester Zeit bewerkstelligen.

Ein Stellfuß für verschiedene Sicherheitskonzepte
Zeitersparnis bei der Montage bringt auch der neue Stellfußsatz 8 St 160x160. Er wird im Boden verankert, hält sicher und fest und benötigt nur wenig Platz. Freistehende Schutz- und Trennwände sind damit schnell am Boden befestigt. Die Profile 8 80x40 oder 8 40x40 werden in den Profilnuten mit dem Stellfußsatz verschraubt. Dabei ist sowohl eine statische als auch eine dynamische Sicherung möglich: Die Durchgangsbohrungen werden genutzt, um eine formschlüssige, starre Verbindung zu erhalten. Bei der Befestigung im Langloch des Stellfußes können Stöße und Belastungen der Trennwand abgefangen werden. Finden starke Kollisionen statt, ist dies sofort an den Schraubbefestigungen erkennbar. Somit lassen sich Schutzzäune mit einem Blick auf Beschädigungen kontrollieren.

Lasten sicher heben
Die Transportplattensätze 8 80x40 St, M10 und 8 80x80 St, M10 in Verbindung mit dem Anschlagpunkt M10, WLL 0,4 t, drehbar ermöglichen einen sicheren Transport hängender Lasten. Dazu werden die Transportplatten stirnseitig in den Kernbohrungen der Profile 8 80x40 oder 8 80x80 verschraubt. Nach der Befestigung des pinkfarbenen Anschlagpunktes im Gewinde der Transportplatten können Lasten bis zu 4.000 N angehoben werden. Dabei bleibt der Anschlagpunkt um bis zu 360° drehbar. 

Effektiver ESD-Schutz
Neu im item MB Systembaukasten sind die Abdeckkappen ESD sowie Abdeck- und Einfassprofile ESD. Sie schützen vor elektrostatischer Entladung. Die abgerundeten Abdeckkappen aus glasfaserverstärktem Kunststoff werden einfach in die Kernbohrungen der Aluminiumprofile gedrückt. Sie decken Schnittkanten sauber ab und verhindern Schmutz- und Staubablagerungen. Auch die Abdeckprofile schützen vor Verschmutzungen, da sie die Nut komplett verschließen. Werden diese Profile mit der geöffneten Seite nach oben eingesetzt, dienen sie der Fixierung von Flächenelementen. Die Abdeck- und Einfassprofile bestehen aus einem ableitfähigen Kunststoff und sind daher für ESD-sichere Konstruktionen geeignet. 
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Bildunterschrift 1: Der rostfreie Automatik-Nutenstein V 8 St M6 wird an einer Schraube M6 vormontiert und positioniert sich beim Einsetzen in die Profilnut durch seine abgeschrägten Flanken vollkommen eigenständig.

Bildunterschrift 2: Mit dem neuen Stellfußsatz 8 St 160x160 sind freistehende Schutz- und Trennwände schnell am Boden befestigt.

Bildunterschrift 3: Die Transportplattensätze 8 80x40 St, M10 und 8 80x80 St, M10 in Verbindung mit dem Anschlagpunkt M10, WLL 0,4 t, drehbar ermöglichen einen sicheren Transport hängender Lasten.
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