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item Academy: kostenfreie E-Learning-Plattform
Praxistipps und Produktanleitungen von erfahrenen Anwendern

Bei item finden Kunden, Partner, Mitarbeiter und Interessierte die Möglichkeit zur ortsunabhängigen, flexiblen Weiterbildung: die item Academy. Praxistipps und ausführliche Produktanleitungen von erfahrenen Experten aus dem Hause item ergänzen ab sofort das Angebot. Anwender profitieren von hilfreichen Tricks und Schritt-für-Schritt-Anleitungen direkt aus der Meisterwerkstatt, die die Arbeit vereinfachen. 

Das Material der item Academy ist kostenlos, in sieben Sprachen verfügbar und umfasst Online-Trainings, Produktanleitungen sowie die Praxistipps. item bietet mit der Academy die Möglichkeit zur flexiblen Weiterbildung. In der Rubrik „Praxistipps“ teilen erfahrene item Experten ihre Tipps und Tricks, die die alltägliche Arbeit erleichtern. Im Bereich „Produktanleitungen“ lassen sich Schritt-für-Schritt-Anleitungen und Tutorials zur Montage und Wartung oder auch zur Inbetriebnahme von item Lösungen finden. Der Vorteil des digitalen Weiterbildungsangebotes liegt auf der Hand: Die Materialien können wiederholt angesehen werden, bis jeder Handgriff sicher sitzt und sich das Wissen vertieft. Informationsmaterial und Tipps lassen sich direkt an der Werkbank per Smartphone oder Tablet aufrufen und praktisch anwenden. Die item Profis zeigen, wie die Inbetriebnahme eines item Arbeitstisches in der Praxis durchgeführt wird. Auch der ESD-sichere Aufbau ist einer der thematischen Schwerpunkte der Praxistipps. 

Die item Academy: Tricks und Kniffe direkt vom Profi 
Aufgrund ihrer Komplexität und ihrer stetigen Veränderungen hinsichtlich Funktionalität und Systematik sind Produkte und Applikationen aus dem Maschinenbau erklärungsbedürftig. Anwender sind auf Schulungen und regelmäßige praktische Lehrgänge angewiesen, um auf dem Stand der Technik zu bleiben. Doch viele Schulungsangebote, die auf ein Präsenztraining setzen, stoßen dabei an ihre Grenzen. Sei es aktuell durch die Pandemie oder durch die Internationalisierung von Teams und Arbeitsgruppen – es ist herausfordernd und aufwändig, die Schulungsteilnehmer alle gemeinsam an einem Standort zu versammeln. Durch die item Academy hat jeder Einzelne die Möglichkeit, jederzeit und ortsunabhängig Trainings zu absolvieren, Informationen abzurufen und sich Tipps von Experten einzuholen.

„Die Academy ist nicht nur für den Anwender der item Produkte im klassischen Sinne interessant“, erklärt Thomas Hytzki, Lean Expert/technischer Trainer bei item. „Die Inhalte können ihren Einsatz auch in der Lehre finden.“ So können Studierende Trainings in Eigenverantwortung absolvieren, wenn sie beispielsweise Projekte mit item Produkten realisieren wollen. Durch die Praxistipps und Produktanleitungen sehen sie ihr theoretisches Wissen direkt praktisch angewandt. Aber auch Lehrende haben die Möglichkeit, sich mit den Inhalten weiterzubilden oder ihr Wissen aufzufrischen. Durch die Praxistipps und Produktanleitungen erhalten sie Input, Tricks und Kniffe, die sie an Schüler oder Studierende weitergeben können. 

Weitere Informationen zur item Academy finden Sie hier.
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Bildunterschrift 1: In den Praxistipps teilen erfahrene item Experten persönliche Tipps und Tricks, die die alltägliche Arbeit erleichtern.

Bildunterschrift 2: Die Produktanleitungen können wiederholt angesehen werden, bis jeder Handgriff sicher sitzt und sich das Wissen vertieft.

Bildunterschrift 3: In der Rubrik „Produktanleitungen“ lassen sich Schritt-für-Schritt-Anleitungen und Tutorials zur Montage und Wartung oder auch zur Inbetriebnahme von item Lösungen finden.
 

Über item 
[bookmark: _Hlk40863039]Die item Industrietechnik GmbH ist der Pionier bei Systembaukästen für industrielle Anwendungen und ein Partner der Fertigungsindustrie in der ganzen Welt. Das Produktportfolio umfasst mehr als 4.000 hochwertige Komponenten zur Konstruktion von Maschinengestellen, Arbeitsplätzen, Automationslösungen und Lean Production Anwendungen. item ist vielfach ausgezeichnet für Produkte mit richtungsweisendem Industriedesign und durchgängiger Ergonomie. 
 
Als Vorreiter im Digital Engineering treibt item die Digitalisierung von Konstruktionsprozessen mit eigenentwickelten Softwaretools voran. Die item Academy bietet Aus- und Weiterbildung durch mehrsprachige Online-Kurse und Training-on-demand. 
 
item hat ihren Hauptsitz in Solingen und ist mit Tochterfirmen international vertreten. Mit Know-how und Leidenschaft entwickeln rund 900 Mitarbeiter weltweit innovative Lösungen und Dienstleistungen. Die Kundennähe in Deutschland wird durch zwölf Standorte gewährleistet. Eine globale Logistikkette stellt die kurzfristige Lieferung aller Komponenten sicher. 
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