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Pressemitteilung


item erweitert item MotionDesigner® und Engineeringtool 
Mehr Komfort und gesteigerte Effizienz durch neue Funktionen und Komponenten 
Mit innovativen und praxisgerechten Lösungen stets aktuell sein – dieses Ziel erreicht die item Industrietechnik GmbH durch ständige Weiterentwicklungen ihrer Online-Tools. So ermöglicht die Auswahl- und Auslegungssoftware item MotionDesigner® durch die Integration von Auslegerachsen künftig auch eine besonders schnelle Konfiguration von komplexen Lineareinheiten, bei denen der Schlitten fest montiert ist und stattdessen die Linearachse bewegt wird. Auch das Engineeringtool hat item um neue Produkte erweitert: Anwender greifen ab sofort auf zusätzliche Verbindungssätze, Winkel und Laschen zurück, um die Stabilität ihrer Konstruktionen zu erhöhen. Zusätzliche Funktionen optimieren darüber hinaus den Arbeitsprozess und erleichtern die parallele Nutzung zweier Bildschirme. 
Mit der neuen Generation des item MotionDesigners® erhalten Konstrukteure direkte Unterstützung bei der Auswahl, Auslegung und Inbetriebnahme von Auslegerachsen. Einsatz findet diese Komponente zum Beispiel als Z-Achse in Handling-Systemen oder bei Pick-and-Place-Aufgaben in Mehrachsportalen. Der Schlitten bleibt dabei fest montiert, stattdessen bewegt sich die Lineareinheit. Durch die hohe Positioniergenauigkeit sind damit auch komplexe Anwendungen konfigurierbar, beispielsweise im Bereich 3D-Druck oder zur Ausführung von Schweißnähten. Der item MotionDesigner® übernimmt alle notwendigen Berechnungen und liefert innerhalb von Sekunden die passende Kombination aus Lineareinheit, Getriebe, Motor und Steuerung. Die Software gibt auch die maximale Stützweite an, die einen sicheren und fehlerfreien Betrieb gewährleistet. Die Stützweite wird neben anderen technischen Werten automatisch in der Projektdokumentation aufgeführt. Eigene Berechnungen des Konstrukteurs sind somit nicht mehr notwendig.

Engineeringtool mit neuen Komponenten und Funktionen
Das item Engineeringtool als digitales Werkzeug für Konstrukteure bietet künftig noch mehr Komponenten und Funktionen. So lassen sich jetzt Laschen und Winkel in der 3D-Konstruktion nutzen, um Gestelle zu verstärken und zu versteifen. Dabei arbeitet das item Konstruktionstool eng mit dem item Online-Shop zusammen. Der Anwender kann Produkte direkt im Online-Shop vergleichen und zieht die ausgewählten Komponenten einfach per Drag-and-Drop in seine Konstruktion. Diese Funktion ist vor allem beim Einsatz von zwei Bildschirmen vorteilhaft. Das Ergebnis: effizientere und schnellere Arbeitsprozesse. 
Das item Engineeringtool erstellt eine umfassende Projektdokumentation mit Bearbeitungszeichnungen sowie Aufbauanleitung. Der Anwender kann sich von jedem PC mit Internetanschluss aus einloggen und hat Zugriff auf die hinterlegten Daten. Mittlerweile ist das item Engineeringtool in 41 Ländern verfügbar, so seit kurzem auch in Singapur, Malaysia und Indonesien. Die Software ist online direkt und überall nutzbar und ermöglicht Projektpartnern damit einen einfachen und schnellen Austausch von Informationen und Konstruktionsergebnissen.
Umfang: 
2.973 Zeichen inklusive Leerzeichen

Stand: 
15. Oktober 2018
Bilder: 
3
Bildunterschrift 1: Durch die Integration von Auslegerachsen lassen sich mit dem item MotionDesigner® auch komplexe Lineareinheiten schnell konfigurieren. 
Bildunterschrift 2: Mit dem item Engineeringtool können Projektpartnert in 41 Ländern Zugriff einfach und schnell Informationen und Konstruktionsergebnisse austauschen
Bildunterschrift 3: Die Weiterentwicklungen der Online-Tools bieten Anwendern mehr Komfort und steigern die Effizienz.
item Industrietechnik GmbH
Die item Industrietechnik GmbH ist weltweiter Marktführer im Bereich Systembaukästen für industrielle Anwendungen und beschäftigt rund 500 Mitarbeiter. Seit 1976 entwickelt und vertreibt item Lösungen zum Bau von Maschinen, Betriebseinrichtungen und Anlagen. Das Produktportfolio umfasst mehr als 3.500 hochwertige Komponenten zur Konstruktion von Maschinengestellen, Arbeitsplätzen, Automationslösungen und Lean-Production-Anwendungen. Mit Transportlösungen und Dynamikelementen können alle Arbeitsverfahren von manueller Produktion bis zur automatisierten Fertigung realisiert werden. Die hochqualifizierten Mitarbeiter arbeiten täglich an der Weiterentwicklung der innovativen Lösungen für den modernen Maschinenbau und verfügen zudem über eine hohe Beratungskompetenz. item hat ihren Hauptsitz in Solingen. Die Kundennähe in Deutschland wird durch elf Niederlassungen und Stützpunkte gewährleistet. Zur Firmengruppe gehören 100-prozentige Tochterunternehmen in den USA, China, Mexiko, Italien, Polen und der Schweiz.
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Digitales Bild- und Textmaterial finden Sie unter www.additiv-pr.de/pressezentrum/pressezentrum-kunde/item-industrietechnik/


