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Pressemitteilung


Mehr Licht am Arbeitsplatz
Perfekt ausgeleuchtet: neue Strahler 6W LED von item 

Die neuen Strahler 6W LED von item Industrietechnik bringen Licht ins Dunkel: Die neuen Strahler ergänzen das bestehende Beleuchtungsprogramm und unterstützen Anwender effektiv bei der Ausleuchtung von Arbeitsplätzen. Ausgestattet mit modernster LED-Technologie sorgen die Strahler mit einer Beleuchtungsstärke von 20.000 Lux für optimale Sicht – beispielsweise auch bei Arbeitsprozessen in engen Maschinenkabinen. item bietet Anwendern mit vier verschiedenen Varianten dabei ein exakt auf die individuellen Anforderungen abgestimmtes Beleuchtungssystem. Zudem sind die Strahler 6W LED nahtlos in das bestehende Beleuchtungsangebot von item integrierbar.
Die neuen Strahler 6W LED von item sind langlebig und effizient. Anwender profitieren von einer ergonomischen Ausleuchtung – sowohl bei manuellen Tätigkeiten an Arbeitstischen als auch in automatisierten Arbeitsprozessen. Sie sind mit zwei unterschiedlichen Abstrahlwinkeln von zehn bzw. 35 Grad erhältlich. So lassen sich Arbeitsbereiche je nach Bedarf punktuell oder flächig optimal ausleuchten. Beide Ausführungen gibt es entweder mit Flexrohr oder mit Friktionsgelenken für eine bequeme und exakte Ausrichtung des Lichtkegels. Das Gehäuse der Strahler ist gemäß Schutzart IP65 staubdicht und gegen Wasser geschützt. Damit eignen sich die Strahler 6W LED auch für den Einsatz in rauen Industrieumgebungen. Mit über 50.000 Betriebsstunden ist das Beleuchtungsangebot nahezu wartungsfrei und besonders nachhaltig. Die Farbtemperatur beträgt 4.000 Kelvin. Damit schafft item die ideale Balance zwischen beruhigender und anregender Wirkung für zufriedene und konzentrierte Mitarbeiter. 
Die Strahler 6W LED besitzen nicht nur einen integrierten Taster zum Dimmen, sondern sind auch kompatibel mit dem externen Funkdimmer sowie den weiteren Komponenten des item Beleuchtungssystems wie Netzteilen, Verteilern und weiteren Arbeits- und Maschinenleuchten. Mit den vier Strahlern 6W LED erweitert item sein Angebot für ein individuelles Beleuchtungsszenario in einer ergonomischen und produktiven Arbeitsumgebung.
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Arbeitsplatzsysteme und Maschinenkabinen
item Industrietechnik GmbH

Die item Industrietechnik GmbH ist weltweiter Marktführer im Bereich Systembaukästen für industrielle Anwendungen und beschäftigt rund 500 Mitarbeiter. Seit 1976 entwickelt und vertreibt item Lösungen zum Bau von Maschinen, Betriebseinrichtungen und Anlagen. Das Produktportfolio umfasst mehr als 3.500 hochwertige Komponenten zur Konstruktion von Maschinengestellen, Arbeitsplätzen, Automationslösungen und Lean Production-Anwendungen. Mit Transportlösungen und Dynamikelementen können alle Arbeitsverfahren von manueller Produktion bis zur automatisierten Fertigung realisiert werden. Die hochqualifizierten Mitarbeiter arbeiten täglich an der Weiterentwicklung der innovativen Lösungen für den modernen Maschinenbau und verfügen zudem über eine hohe Beratungskompetenz. item hat ihren Hauptsitz in Solingen. Die Kundennähe in Deutschland wird durch elf Niederlassungen und Stützpunkte gewährleistet. Zur Firmengruppe gehören 100-prozentige Tochterunternehmen in den USA, China, Italien, Polen und der Schweiz.
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Digitales Bild- und Textmaterial finden Sie unter www.additiv-pr.de/pressezentrum/pressezentrum-kunde/item-industrietechnik/


